

2024市北:办好34项民生实事

今年将启动5万平方米历史建筑保护修缮 打造波螺油子·十二阶特色街区



昨日上午,市北区第三人民代表大会第三次会议开幕。记者了解到,2024年,市北区政府将全面贯彻区委决策部署,坚持科技创新引领、社会治理赋能,扎实做好经济建设中心工作,系统推进“社会治理提升年”重点任务,努力让高质量发展的基础更牢、活力更强、成色更足。

打好产业提质“组合拳”

- 争取全年引进培育总部类企业5家以上,引进金融企业机构30家以上
- 统筹实施128个区级以上重点项目

以更大力度支持链主企业及产业链发展,争取全年引进培育总部类企业5家以上、引进金融企业机构30家以上。加速数字经济、实体经济深度融合,支持檬豆科技等平台企业深度参与全市工业企业数字化转型,服务推进青啤智慧供应链等4个技改项目,启动颐中烟草研发制造中心、而丰智能产业园建设,力争新增规上工业企业10家以上。

统筹实施128个区级以上重点项目,推动城运大数据智能调度平台、市图书馆新馆等项目开工,青岛生物科研交流中心、市北都市科技园等项目投入使用。

以省港集团、山东海运为龙头向海图强,开工建设山东海洋数字科技产业中心,依托上海海事大学、北京鑫裕盛加航运人才培训,基本建成邮轮港区山港航运金融中心等4个重点项目,实现青运营邮轮航次达20个以上,推动邮轮旅游、航运服务等涉海经济做大做强。

积极打造消费新场景,联手华为抢跑智能家居消费新赛道,举办“1+N”绿色智能生态企业大会,引进小米等新能源汽车品牌,发放助商惠民消费券。实施新一轮商圈建设行动,进一步提升台东步行街环境水平,协同提升商圈经济的消费引力、商业活力、空间魅力、运营能力。

深耕城市更新“主战场”

- 新建开平路等11处停车场,竣工启用瑞岛路等23处停车场,新增泊位6000个以上
- 实施804栋、4.5万户老旧小区改造,加装电梯120部以上

聚焦城市更新“三大场景”,再接再厉,善作善成,加快推动城市功能、低效用地、历史城区实现质的提升,打造宜居、韧性、智慧的高品质主城。

持续加强交通基础设施建设,全力保障双山隧道、长沙路拓宽打通等市级重点工程,建成镜湖路等9条道路,腾空地铁5号线镇平路站用地,完成已规划地铁工程征收任务。持续加大停车资源供给,新建开平路等11处停车场,竣工启用瑞岛路等23处停车场,新增泊位6000个以上。持续改善居住环境,高标准建设郑州路片区、盐滩、河西、河崖、大水沟村等安置房,做好城中村清零“后半篇文章”,实施804栋、4.5万户老旧小区改造,完成节能保暖改造200万平方米、加装电梯120部以上,高质量推进商



曾经的萝卜·元宵·糖球会。微市北供图

/ 亮点 / 阔别4年 萝卜·元宵·糖球会重磅归来

记者注意到,市北区在政府工作报告中提到,今年将开展“乐享市北艺起来”等群众喜闻乐见的文化活动,恢复举办因疫情停办4年的萝卜·元宵·糖球会,延续百年民俗记忆,让城市烟火气更旺更浓。

青岛海云庵庙会暨萝卜·元宵·糖球会是青岛历史最悠久、声势最浩大的民间盛事。海云庵始建于明代,建立伊始取“海为龙世界,云是鹤家乡”之意为名,又称“大土庵”,旧时香火旺盛,往拜者多为渔民,因此定于每年农历正月十六,即新年中第一个大潮日为庙会正日。每逢庙会,香火更盛,庙前庙后有唱戏、跑驴、踩高跷、跑旱船等娱乐活动,商贩也纷至沓来。由于庙会食品中糖球居多,而且制作技艺精湛,花色品种繁多,深为赶庙会者所喜爱,海云庵庙会遂以糖球会扬名。

1990年,原青岛市四方区政府首次以政府名义举办海云庵糖球会,自此,海云庵殿堂翻修,神像重塑,新建山门、钟鼓楼、厢房及院墙,原东北西南走向的东墙取正,院落向南拓展75平方米;2004年,增建石头照壁、石头神龙,新塑妈祖、王灵官神像二尊,重修彩绘三座三殿神像21尊;2006年,海云庵前翻建海云广场……2013年起,萝卜会、元宵山会和糖球会三会合办,称为“萝卜·元宵·糖球会”。传统上,举办时间从正月十六开始,历时1周。主要举办地点在海云庵和海韵广场、嘉禾路街心花园为中心辐射的周边道路。在这一周时间里,人们可以像逛庙会一样随意逛逛,旁边小摊有卖糖葫芦的,有卖小吃的,还有猜灯谜、民俗表演等活动,深受市民喜爱。2020年起受疫情影响暂缓举行,但为营造欢乐祥和的新春氛围,满

足市民游客过年游玩的需求,春节期间,市北区在大鲍岛文化休闲街区、台东三路步行街、中央商务区等区域策划开展多场年俗文化市集等活动。

2023年10月31日,中车产业园遗产保护项目一期(海云广场及周边外立面改造)(工程总承包)招标公告,标志着海云广场及周边外立面改造工程正式启动。在此前中车四方智汇港项目公示公告中就曾提到,要以城市更新为契机,将消失在青岛市民视野之中的四方公园改扩建,修复再造遗留的文化建筑,复原“四方风荷”盛景,唤醒独属青岛的市井烟火记忆。改扩建后的四方公园将与海云庵直接相连,形成开放共生的城市界面。中车四方智汇港项目运营方也表示,将携手海云庵共同延续糖球会,让全城百姓翘首期盼的民间文化盛宴再创新高。

打响城市管理“提升战”

- 加快“大物管”模式实践推广,力争覆盖全区80%以上开放式老旧小区
- 完成抚顺路批发市场等2处市场改造提升,高标准创建10处优秀规范化农贸市场

加快“大物管”模式实践推广,力争覆盖全区80%以上开放式老旧小区。

打造环湾路、山东路等一批“最洁净道路”,升级改造密闭分类投放点30处以上,规范整治居民小区、沿街商业等杂乱缆线18公里。

开展无违建示范社区集中创建活动,拆除违法建设10万平方米以上。加强农贸市场智慧化管理,完成抚顺路批发市场等2处市场改造提升,高标准创建10处优秀规范化农贸市场。

持续推进公园城区建设,新建劲松三路等4条城市林荫路、蚌埠路等10处立体绿化、大港三路等10处口袋公园,完成城市微更新项目50个以上。

兜好服务民生“一张网”

- 升级36处社区居家养老服务站
- 打造70处社区儿童服务阵地

深入践行以人民为中心的发展思想,从群众需求出发,用心用情办好8件34项民生实事。着眼高质量充分就业,健全完善群众身边的就业创业服务体系,确保新增就业4万人,扶持创业5000人。升级36处社区居家养老服务站,扩大老年助餐服务覆盖面,免费为65岁以上老年人提供健康查体不少于10万人。打造70处社区儿童服务阵地,每千人拥有托位数达4个以上,提升儿童友好城区建设成效。

开办万科未来城学校及幼儿园、人民路295号小学,增加公办学位3200余个,新建续建6所学校、7所幼儿园。

持续丰富文化体育生活,启动唐河路文体中心等2处区域性文体中心建设,建成启用弘诚体育场、滨海活力运动中心,打造群众身边的体育健身场所及步道30处以上。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超